

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá trisopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 125.

V Ljubljani, v sredo 2. junija 1886.

Letnik XIV.

Vzroki delavskim nemirom.

(Konec.)

Strahovito se sedaj razširja spridenje in greh zoper šesto zapoved božjo. Kdo je kriv te nevednosti, kdo kriv tega spridenja? To ni prišlo še le s socialisti, ampak to so zakriville oblasti, ki so nad socialisti, ki pa še dandanes ne vedó pravega pripomočka zoper tako spridenje. Ali je kaj čuda, ako tolikanj revno in zapuščeno ženstvo, ki ni bilo nikoli podučeno o dolžnostih, in noče vedeti, da je človek za kaj višega namenjen, kakor žival, rado posluša pripovedovati o „prosti ljubezni“ in o drugih takih nagnjusnostih in pristopa skrajno mejo sramožljivosti, ktera mu je prirojena. Še boljši „nagon“, ako smemo to besedo rabiti, pri ljudeh spridi brezverska vzgoja brez Boga, in dostikrat je taka vzgoja podloga najhuje samopašnosti. Pa vendar ženskemu spolu ne privošči nauk in zgledov redovnic, niti ubogim delavskim družinam podučevanje tistih služabnikov cerkve, ki predstavljajo živo pred oči podobo delavnega, nesamopriddnega in čistega življenja. Ali ni to očitna kazen, ako socializem hoče pokončevati sedanjo civilizacijo, ki jemlje ubogim po sili vzgojitelje, ktere jim pošilja božja previdnost. Nikar ne pozabimo, vsaka krščanska žena je trden zid v hiši zoper prekucijo, in vsako razuzdano ženstvo je naravno v zvezi s prekucijo.

„Vranja gnezda“ v sredi Londona, kaj je to? Tako so imenovali stanovanja revnih v Londonu. Pred dvema letoma obelodanil je neki ud angleške zbornice vsemu svetu, kaka so prebivališča delavcev v bogatem Londonu, ker jih v eni sami hiši pod zemljo in nad zemljo prebiva na stotine, moški in ženski, odraščeni in otroci skupaj, kjer hirajo na duši in telesu. Že precej, ko se vstopi v tak kraj, puhti človeku kužljiv smrad iz teh stanovanj nasproti, solnčni žarki ne razgrevajo nikdar teh stanovanj in smrt ima bogato žetev v teh prostorih, vzlasti, kedar nastanejo kužne bolezni, tam divje razsajajo. Svet se je prestrašil nad temi dejanskimi okoliščinami, kterih ni bilo moč ne utajiti niti olepšati. Posvetovali in sklepovali so ali kaj so storili, ne moremo na drobno

našteti, iz javnih časopisov vemo le toliko, da so tudi letos delavci hudo divjali in razsajali.

Samo po sebi se razume, da tu ne govorimo o zapravljevih, kterim ni mogoče pomagati, postavi ga danes v krasno palačo, a jutri bode zopet poiskal ali poiskati mogel svoje „vranje gnezdo“. Govorimo le o poštenih delavcih, ki pri vsi pridnosti ne morejo toliko prislužiti, da bi si preskrbeli pošteno stanovanje in so prisiljeni stanovati v zaduhlih, okuženih prostorih, ker duševno in telesno ginejo. — Morda so tudi po drugih mestih taka „vranja gnezda!“ Morda še celó v Ljubljani! Tu in tam slišimo, da komisija pregleduje stanovanje in prepoveduje revežem stanovati v takih hišah ali kakor pravimo — deložira jih. — To pa prav toliko pomaga, kakor da bi človeka zapodil izpod drevesa, kjer nekoliko nanj teče, pod kap. — Revež dostikrat ni kriv, da stanuje v taki besnici, gospodar pa tudi ne želi takih gosačev, ki mu slabo ali celó nič ne plačujejo, vendar jih noče na ulice vreči, dokler mu kaj plačujejo.

Lahko bi rekli mestnim očetom, morda tudi pri nas: „Hic Rhodus, hic salta“. Tukaj imate dovolj prilike, skrbeti za dušno in telesno zdravje mestnih podložnih, tukaj ne gre le samo za senčnata sprehodišča in šetališča, marveč za stanovanja človeku neogiblivo potrebna, da se obvaruje vremenskih neugod in si prihrani življenje; tukaj ne gre le za zdravo pitno vodo, marveč za sveži zrak, ki je neogiblivo potreben za zdravje telesa, pa še več, tukaj gre tudi za neumerjočo dušo. — Beremo, da naša hranilnica misli zidati stanovanja za delavce. — Da bi se to tudi res zgodilo, in bi se jemali reveži, ki so podpore vredni in potrebni, potem bi vsi blagoslovili tako podjetje; veliko bolje bi bil tukaj denar naložen, kakor za „Schulvereinovo“ šolo, ki po nepotrebnem hujska prebivalstvo, dosegla bode pa toliko, kolikor dosihmal vsi ponemčevalni zavodi, kajti ljudstvo ostane v deželi, in kar se dosihmal ni zgodilo, se tudi sedaj, ko je ljudstvo probujeno, ne bode zgodilo.

Kako more po „vranjih gnezdih“ vzrasti zdrav in čvrst rod na duši in telesu, ako je v zgodnji

mladosti že ves npravno pokvarjen, in se strasti poprej zbudé, preden je srce požlahnjeno in volja toliko utrjena, da se more slabemu zoperstaviti. Res da, ako to pomislimo, ne bodemo se čudili npravnemu spridenju, marveč bodemo še Boga hvalili, da je med revnim stanom še toliko dobrih in poštenih ljudi.

Oglejmo si tretjo deželo, kjer socializem nabira novake, ozrmo se na vzgojo otrok in poslušajmo, kaj o tem piše naš avtor „Devas“. Več ali manj veljá to tudi za naše razmere. D. piše namreč: „Edinščina (revščina) otrokova, ki se opazuje, mora vendar vsacega ganiti in ukloniti. Že ko v življenje stopijo, so otroci popolnoma zanemarjeni, po telesu in po cunjah, s kterimi se ogrinjajo, je polno nesmage, ravnuá se z njimi osorno in neusmiljeno; mnogo njih ne vidi nikoli zelenega polja in ničesa ne vedo, kaj se nahaja zunaj ulice, večkrat celi dan nimajo grižljeja kruha. Le poglejmo v poročilo ređdarstva, v preiskave Coroner-jeve, in vstrašili se bodemo, ko bodemo spoznali, da otroci lakote umirajo, ker stariši denar zapravljajo, namesto da bi ga obrnili za izgojo otrok. Isto tako se more reči o surovem ravnanju z otroci, ko jih stariši ali v pijanosti ali tudi le iz surovosti pretepajo in sujejo. Ne pozabimo, kaj smo povedali o pastorkih, katerih je mnogo po tih vranjih gnjezdih. Včasih se otroci v zakup dajo ali prodajajo prosjakom „ex professo“, kterih obrt je prosjačenje, ki jih v strašni bēdi in zapuščenosti tako rekoč na ogled stavijo, da bi usmiljenje ž njimi budili. Drugi pa jih prodajajo igralcem in komedijašem, ker jih vzobražijo za petje, igranje in ples; koliko jih pri tem ostane zdravih na duši in telesu? Vendar še to ni največje zlo. — Še nam je v spominu, kako je bilo javno mnenje na Angleškem razburjeno, kaka nejevolja je navladala prebivalstvo, ko se je zvedelo, da se nedorasla ženska mladina žrtvuje nenasiljivi razkošenosti — bogatinov. Skovali so postavo, ktera kaznuje take zapeljevalce mladine z občutljivimi kazni.

Angleški katoliki se sedaj pod vodstvom kardinala Maning-a mnogo prizadevajo, da bi se otrokom po ubožnih šolah dajala tudi opoldne hrana.

LISTEK.

Pisma iz tujine.

XI.

Zadnjič smo prišli do Kremisa in do Steina ob Donavi. Naj še pristavim, da je Steinu nasproti Mautern, — v jedni skupini troje mest, med Kremisom in Steinom predmestje Und. Kraj je lep in vinoroden. Posebno od Kremisa dalje po Donavi navzgor odpira se očesu lepota za lepoto. Pa kaj mi je mari tujina, ker me ni rodila in ne vzgojila, edino mila ostane vendar samo domovina, hrepenenje po njej mi ne ugasne nikdar v prsih. Kako sem se toraj veselil, ko me povabi prijatelj moj, trd Nemeec od podonavskega brega in imovit mož, naj ga spremim do Trsta in do Benedek, ker bi si rad ogledal enkrat tudi južne kraje. Imel sem nalogo biti mu tolmač, kajti Nemeu so slovanski jeziki španske vasi. Dasi za čitatelja ali za Vas, gospod vrednik, najino potovanje ne bode nikakor važno ali še celó zanimivo, vendar prosim dovoljenja, da popišem med svojimi pismi iz tujine tudi te ve-

sele trenutke, ktere sem doživel povrnivši se čez mnogo let zopet, dasi samo za kratek čas, v svojo domovino. Ker sem se vrnil v svojih prejšnjih listih sem ter tje, dasi nevedoma, za junaka, in ker se nadjam, da ste mi to blagohotno spregledali, oprostite me, ako popišem še svoje potovanje iz tujine v domovino, v katerem popisu sem zopet jaz junak, moj tovariš pa je moj — bankir. Popotna prtljaga je bila kmalo skupaj: popotna palica, nekoliko perila, dokaj denarja (bankirju malenkost) pa, — oho, prijatelj, čemu pa revolver? „Tega pa le domá pusti“, sem rekel, „kakor sem jaz krotak in dobra duša, tako smo vsi Slovenci. Tako potrpežljivih in mirnih ljudi, kakor so Slovenci, posebno pa Dolenjci, ne najdeš na daleč okolo.“

11. avgusta lanskega leta odrinila sva iz Kremisa po Franc Josipovi železnici preko Tulnškega polja proti Dunaju (Beču). Vinske gorice na levo, vinske gorice na desno, z niskim, pritličnim trsjem, dobro obdelana polja, to se menjava popotniku pred očmi. Pa kdo popotnikov po železnici se dandanes še briga za lepe kraje in za rodovitno polje, kupiš si na postaji novine, ali spregleduješ Bedekerja, ali pa čitaš kakor moj prijatelj, Šefelnov „Trompeter von Sekin-

gen“ 104. izdaja, reci: sto in četrta izdaja, v rudečih koricah in z zlatom obrezana. Pa pustimo to in si preskrbimo listek za kolokrožno potovanje po Štajarskem, Kranjskem, Primorskem, Laškem, po Tirolih, Solnogradu in po Gorenjem Avstrijskem, za kar vse ni treba ravno mnogo plačati, cel kilometer se lahko pelješ za pol krajcarja. Kdor se podá iz Dunaja na kolokrožno potovanje, skuša pač skoro, obrniti mu hrbet, kajti na zadnje vendar le prideš, če tudi od drugega kraja, zopet na Dunaj, in tako sva tudi mi dva jo mahnila še isti dan do južnega kolodvora Dunajskega in hajd po tako zvanem kamnitem polji (Steinfeld) preko Mödlinga in Badna do Dunajskega Novega mesta, kjer sem hotel obiskati svojega rojaka, še iz Kremisa znanega mi g. Poznika. Žal, da ga nisem dobil doma, ker je bil po opravkih iz doma, pogovorili smo se samo z njegovo deco, znano mi tudi iz Kremisa. S prijateljem pa sva si ogledala lepi park vojaške akademije in pa mestno „promenado“ (sprehajališče). Zvonika glavne cerkve sta bila vsa odrta in so pravili, da jih hočejo podreti, ker sta vsled starosti in raznih neugod v slabem zgradbenem stanju. Škoda jih je, sem si mislil, vsaj se mi še ne zdita tako slaba, enkrat podrta, kdo ju

